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ВСТУП 

Актуальність теми. Актуальність теми реставрації живопису на полотні з 

початковою руйнацією є дуже важливою з низки причин. Зокрема, реставрація 

дозволяє зберегти історію та культурну спадщину, оскільки багато полотен 

представляють собою важливі твори мистецтва, що відіграють ключову роль у 

культурній ідентичності. Дослідження та реставрація надають можливість 

вивчати історію творів мистецтва, їхній стан в різні епохи, попередні втручання 

та авторські техніки. Використання сучасних технологій, таких як образне 

дослідження та аналіз рентгенівських зображень, дозволяє реставраторам 

отримувати нові інструменти для більш точного та детального відновлення. 

Залучення громадськості та інтересу глядачів до процесу реставрації може 

служити освітньою метою та залучати громадськість до збереження культурної 

спадщини. З плином часу змінюються етичні стандарти та підходи до реставрації 

творів мистецтва, тому актуальність означеної теми дозволяє обговорювати та 

визначати сучасні стандарти етики у цій галузі. Реставрація з початковою 

руйнацією вимагає комплексного підходу, який поєднує традиційні методи з 

новітніми технологіями, сприяючи розвитку нових методів у галузі консервації 

та реставрації. Робота з пошкодженими полотнами розвиває навички та знання в 

області консервації та реставрації, сприяючи професійному розвитку у цій галузі 

[19]. 

Загалом, реставрація творів мистецтва, зокрема живопису на полотні  є 

важливою для збереження культурної спадщини та її передачі майбутнім 

поколінням. Актуальність окресленої теми визначається потребою відновлення 

та збереження художньої цінності живописного твору, поєднанні традиційних 

методів з інноваційними технологіями для досягнення належного рівня 

збереження та відновлення цінностей мистецтва. 

Мета роботи – відновлення та збереження художньої цінності твору 

мистецтва. Метою дослідження є розробка ефективних методів та стратегій для 

відновлення пошкодженого полотна, збереження оригінального вигляду та 
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автентичності твору. Відповідно до мети було визначено завдання 

дослідження: 

1. Дослідити питання реставрації живопису на полотні. 

2. Визначити початковий стан полотна та виділити основні причини 

руйнації. 

3. Проаналізувати методи реставрації, включаючи традиційні та сучасні 

підходи. 

4. Розглянути процеси відновлення полотна. 

5. Вивчити роль технологій та інструментів. 

6. Врахувати етичні аспекти реставрації та вплив реставрації на художню 

цінність полотна. 

Об’єкт дослідження: реставрація живопису на полотні.  

Предмет дослідження: специфіка відновлення живопису на полотні з 

початковою руйнацією. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період з другої половини XX 

cт. понині. 

Методи дослідження. Під час написання роботи було застосовано системний 

підхід, що зосереджений на комплексному розгляді сучасних методів 

реставрації. Використано загальнонаукові методи дослідження, зокрема, аналіз 

зібраних даних, класифікацію та узагальнення інформації. 

Наукова новизна дослідження полягає у розгляді та теоретичному 

обґрунтуванні проблем у реставрації картин з початковю руйнацією полотна. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для поглибленого вивчення та розвитку реставраційної справи в Україні. 

2. Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних з нею тем. 
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3. Для реставраційних робіт по відновленню картин з початковою руйнацією 

полотна. 

4.  У пам’яткоохороній справі з метою збереження автентичного стану 

картин. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати роботи були 

апробовані на наукових конференціях здобувачів вищої освіти Кам’янець-

Подільського національного університету ім. Івана Огієнка, у вигляді публікації 

тез, серед яких: «Методи укріплення живописного шару синтетичними 

матеріалами» (2023), «Аспекти відновлення живопису на полотні з початковою 

руйнацією» (2024), «Специфіка відновлення живопису на полотні з початковою 

руйнацією» (2024). 

Структура і обсяг роботи. Текстова частина магістерської роботи 

складається зі вступу, 3-ох розділів, реставраційного паспорту, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи 72 сторінки, список 

використаних джерел налічує 66 позицій. 

Практична частина представлена реставрацією картини, автора – 

Володимира Коваля «Молдовське село» (1966). 
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ВИСНОВКИ  

       1.  Дослідження питань реставрації живопису на полотні, зокрема в Україні, 

має тривалу історію, яка розпочалася на початку XX століття. Особливий внесок 

зробили наукові установи Львова, де були розроблені оригінальні методи 

реставрації, зокрема для галицького іконопису. Ці дослідження включали 

фізико-хімічний аналіз матеріалів, атрибуцію пам'яток мистецтва та 

методологію їх реставрації. Завдяки цьому вдалося закласти основи для сучасної 

реставраційної практики в Україні. Важливим є фактор підготовки спеціалістів з 

реставрації в профільних академіях та інститутах, що забезпечує дотримання 

професійних стандартів та розвиває нові підходи до відновлення живопису. 

  2. Аналіз літературних джерел свідчить про важливість використання як 

традиційних, так і новітніх методів і технологій у реставрації, що дозволяє 

максимально точно зберігати оригінальну художню цінність творів. При цьому 

значний внесок зробили українські та зарубіжні дослідники XX–XXI ст., чиї 

праці слугують основою для подальших наукових пошуків у цій галузі. 

3. Значна увага приділялася також мистецтвознавчим аспектам, включно з 

визначенням іконографії та стилю творів. Історичний підхід до реставрації, що 

поєднував наукові дослідження з практичними навичками, став фундаментом 

для розвитку професії реставратора. На сучасному етапі, завдяки застосуванню 

новітніх технологій, таких як мультиспектральне зображення та рентгенівська 

спектроскопія, дослідження реставрації живопису на полотні продовжує 

розширювати свої можливості, забезпечуючи більш точне відновлення творів 

мистецтва. 

 4. Визначення початкового стану полотна є важливим етапом у процесі 

реставрації, який забезпечує розуміння його фізичного, хімічного та естетичного 

стану. Цей етап включає ретельний візуальний огляд полотна, 

фотодокументацію, а також використання спеціалізованих методів, таких як 

рентгенографія, інфрачервона та ультрафіолетова спектроскопія. Такі 

дослідження дозволяють виявити приховані пошкодження та визначити ступінь 
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деградації матеріалів. Основними причинами руйнації полотен є механічні 

пошкодження, викликані неправильним зберіганням чи транспортуванням, а 

також вплив навколишнього середовища, зокрема коливання температури та 

вологості, ультрафіолетове випромінювання, хімічна деградація матеріалів та 

біологічні фактори, такі як пліснява і грибки. Неправильні попередні 

реставраційні втручання також можуть суттєво погіршити стан полотна. 

5. Комплексний аналіз початкового стану та причин руйнації є необхідним 

для розробки ефективного плану реставрації, який забезпечить збереження твору 

мистецтва для майбутніх поколінь. 

 6. Аналіз методів реставрації живопису на полотні показує, що традиційні 

підходи, засновані на використанні натуральних матеріалів, таких як клеї і 

дублюючі полотна, мали свої недоліки, зокрема ризики деформації шару фарби 

і втрати текстури полотна. Традиційні методи, як дублювання або фізичне 

відновлення, часто призводили до сплощення рельєфу і втрати оригінальних 

художніх характеристик. Натомість сучасні підходи передбачають більш 

обережні і науково обґрунтовані методи. Наприклад, синтетичні матеріали, такі 

як акрилові дисперсії, використовуються для зміцнення фарбового шару, а 

застосування менш інвазивних технологій, таких як гелеві методи для видалення 

лаку, знижує ризики пошкодження живопису. Також впроваджуються нові 

хімічні методи, такі як декислування, що допомагають уповільнити процеси 

руйнування полотен. 

7. Застосування ретельно підібраних сучасних матеріалів, таких як 

синтетичні клеї та полотна, дозволило відновити пошкоджені ділянки без загрози 

додаткового навантаження на оригінальні елементи картини. Процес натягнення 

полотна та подальше усунення дефектів гарантували довговічність 

реставраційного втручання, при цьому зберігаючи автентичність твору. 

8. Сучасні технології докорінно змінили підходи до реставрації живопису на 

полотні, дозволяючи проводити цей процес з високою точністю, науковою 

обґрунтованістю та етичною відповідальністю. Використання інноваційних 
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діагностичних методів (рентген, інфрачервона спектроскопія, лазерні 

технології), 3D-моделювання, віртуальної реальності, а також штучного 

інтелекту розширило можливості дослідження стану полотен, точного виявлення 

пошкоджень і відновлення втрачених фрагментів. Завдяки екологічно чистим 

матеріалам та біотехнологіям реставрація стала безпечнішою як для самих 

творів, так і для реставраторів. 

9. Крім того, цифрові платформи та міжнародні бази даних пігментів 

сприяють обміну досвідом і розвиткові знань у глобальному масштабі, що 

допомагає фахівцям краще розуміти техніки минулих епох і зберігати культурну 

спадщину для майбутніх поколінь. Усі ці технології створюють передумови для 

інтеграції традиційних підходів із новими можливостями, дозволяючи 

відновлювати мистецькі твори максимально автентично і з повагою до їхньої 

історичної та культурної цінності. 

10. Сучасна реставрація стала міждисциплінарною наукою, де перетинаються 

мистецтво, хімія, фізика, біотехнології та ШІ. Таке поєднання дає змогу зберігати 

культурні цінності з раніше недосяжною точністю, надаючи суспільству 

можливість насолоджуватися мистецтвом у його справжньому вигляді, без 

спотворень часу і руйнівних процесів. 

11. Етичні аспекти реставрації відіграють ключову роль у збереженні 

автентичності та художньої цінності твору. Мінімальне втручання і 

використання зворотних матеріалів, які можна безпечно видалити без шкоди для 

оригіналу, є центральними принципами реставраційної практики. Важливо 

знайти баланс між відновленням естетичної привабливості полотна та 

збереженням його історичної автентичності, щоб уникнути надмірної 

реставрації, яка може призвести до втрати унікальних характеристик твору. 

Професійний реставратор має враховувати естетичні та історичні аспекти, 

підбираючи методи, що зберігають не лише художню, але й культурну цінність 

твору мистецтва. 

12. Процес відновлення полотна включає низку ключових етапів, 

спрямованих на стабілізацію та збереження твору мистецтва, які зазнали значних 
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пошкоджень. Основні виклики під час реставрації картини Володимира Коваля 

«Молдовське село» (1966) полягали у відновленні її структурної цілісності, 

оскільки полотно мало численні механічні пошкодження, розриви та деформації. 

Для їх усунення використовували методи зміцнення полотна з використанням 

сучасних матеріалів, таких як полівінілбутираль, а також техніки теплового 

впливу для стабілізації тканини. Реставрація живопису на полотні є складним, 

багатогранним процесом, що потребує інтеграції різних наукових, технологічних 

та етичних підходів. Завдяки розвитку сучасних методів і дотриманню етичних 

стандартів, реставратори можуть зберегти культурну та художню спадщину для 

майбутніх поколінь. 
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